

■ 济南,跑起来!·想办法

本报记者 刘雅菲

考察不是形式主义
切忌盲人摸象

学什么也有方法的问题,我们看的有的综合的,有的单项的,有的单项做得好,是因为它的背后有很多支撑。不能看着这个东西做得好,用两天不适应,扔掉了。

5天时间,济南党政考察团看了30多个点,“参观行程安排得非常紧密,有的时候中午都不休息”,一位考察团成员这样介绍了几天的行程。

这次出行,是取经,也是在和先进对标。“标有综合的标,有单项的标,我们对标的时候也要有方法,要博采众长取长补短,切忌盲人摸象。看到一个东西觉得很好,但是没有看到本质,没有看到全面性”,在8日的大会上,王文涛给全市所有的干部提了个醒。

同时,他表示,不要觉得市委市政府带着出去考察,县委县政府、区委区政府就马上效仿,带着县区的领导班子出去。“这次学习回来要慢慢消化,不要一窝蜂地出去。”

对于学回来的经验,在王文涛看来要先消化。“学什么也有方法的问题,我们看的有的综合的,有的是单项的,有的单项做得好,是因为它的背后有很多支撑。不能看着这个东西做得好,用两天不适应,扔掉了。”王文涛表示,要学的话,需要给一点时间,从感性给一点时间上升到理性,再从现象上升到本质。“要系统地、全面地、准确地学习。”

“所以我们要树立标杆,根据自己的特点消化,然后再带着问题出去学习,不要一窝蜂地学习,那样又变成形式主义了”,王文涛说。

要踩到时代浪潮上
进行准确定位

一个城市要有时代感。济南必须抓住机遇推动携河北跨,坚定不移地建设济南新旧动能转换先行区,从而迈入“大河时代”。

对于“学习考察的体会”,王文涛说,从城市发展来看,我们透过现象可以看到“时代”和“定位”这两个关键词。三座城市都是踩到时代的浪潮上进行准确定位。

比如杭州提出“拥江发展”,迈入了“大江时代”,其中一个重要的城市定位是建设世界名城;合肥将整个巢湖纳入版图,迈入了“大湖时代”,其中一个重要的城市定位是建设综合性国家科学中心;郑州坚持以建设郑东新区为发展引领,确立了建设“国家中心城市”的定位。

一个城市要有时代感。济南必须抓住机遇推动携河北跨,坚定不移地建设济南新旧动能转换先行区,从而迈入“大河时代”。

济南的发展现在正面临着难得的机遇。李克强总理到山东视察指导工作提出,山东要打造新旧动能转换示范区,带动全国实施新旧动能的转换。

“济南作为最重要的支撑点,省委省政府提出要把济南打造成新旧动能转换先行区,对济南来说这是千载难逢的

5天的考察,考察团开阔了眼界,真正看到了济南和其他城市的差距,也看到了别的城市的先进经验。在考察团外出考察的5天里,济南市民一直关注着他们的行程,对此,省委副书记、济南市委书记王文涛表示,不仅要让市民看到行程,还要让市民看到行动,更要让市民看到变化。

经验学回来了,济南打算这么用

转换动能弯道超车
迈入“大河时代”

8日,济南召开全市领导干部会议总结学习成果,梳理发展思路。

机遇,大家要抓住机遇,大做济南发展文章”,王忠林说。

郑州的郑东新区这一次给考察团带来很大的震撼,也给了济南建设新旧动能转换先行区以启示,“郑东新区能取得今天的成绩是一张蓝图干到底的结果”,王文涛说,“为此,我们的新旧动能转换先行区一定要高水平规划,确保画一张能干到底的好蓝图。”

为了做好这个新旧动能转换的先行区,济南进行了机构改革,专门成立了济南市新旧动能转换先行区管理委员会。

这个新的管委会最近也有很多任务,王忠林表示,要抓紧把规划搞出来,坚持“世界眼光、国际标准”,打造国际化新区、做好

顶层设计,推动济南由大明湖时代向黄河时代跨越。要抓紧把桥梁隧道架起来,为携河北跨打造新区、打造先行区奠定基础;要开疆拓土干起来,抓紧把班子搭起来,把先行先试的权利争取过来。

抓住下一个风口,
“互联网+”迈向“云+”

浙江推动十万企业上云,江苏推动三十万企业上云,如果我们睡大觉的话,我们真的是要云里雾里了。

从产业发展来看,要始终坚持创新驱动。比如杭州的基金小镇、梦想小镇,政府搭建平台、创造环境,做到了生活、生产、生态的“三生”融合,吸引了大量资本

和创新创业人才在这里聚集、对接、结合、孵化,真正实现了“青山绿水就是金山银山”。

“云”、大数据、人工智能……在此次考察的过程中,考察团成员们发现,杭州、合肥、郑州都敏锐地抓住了下一个发展风口。正是认识到大数据是一种“新能源”,“云”是推动新旧动能转换、供给侧结构性改革的重要动力,所以浙江、江苏等地下大力气让企业上“云”,推动从“互联网+”迈向“云+”。

对此,王文涛解释,曾经中国经济的发展是靠全球化,在超越的时候,跟大企业较劲的时候,靠的是互联网,再下一步靠的是云+。“浙江推动十万企业上云,江苏推动三十万企业上云,

如果我们睡大觉的话,我们真的是要云里雾里了”。因此,王文涛表示:“我们一定要高度重视‘云+’、大数据等,抓住机会实现弯道超车、变道换向。”

再比如高铁时代的到来,郑州地处“天地之中”,打造“米字形”综合交通枢纽,建设物流中心发展多式联运进而成为内陆港,争取到了自贸区落户甚至“国家中心城市”的定位;合肥的“米字形”高铁网也基本成型。

反对摆拍型干部
和孙连成式干部

我们反对撸起袖子不干活,袖子撸起来了,身子也扑下了,就是不干活,这是一种摆拍型的干部。

三座城市的精神面貌也让考察团印象深刻。杭州通过举办G20峰会而更加自信、自豪,郑州定位为“国家中心城市”后士气为之一振,合肥的快速发展得益于舍得精神。舍得是一种胸怀,有舍有得、先舍先得、大舍大得,舍得才能成就大格局大事业;舍得是一种担当,任何舍得的行为都会冒一定风险,都需要担当;舍得是一种创新,要在法律允许范围内去创新发展,不出底线、不踏红线,事要干成而且不出事。

这一次,济南要雷厉风行快干,要把好经验好做法应用到实干中,优化营商环境就是其中的一个方面。

营商环境的优化,在很多会议上都会提及,济南这几年也做了一些尝试,例如从三证合一到五证合一,但在郑州的自贸区,现在已经实现了23证合一。“他们那一天入驻企业能达到80多家,现在已经到了8000多家企业”,王忠林说。

在为企业服务方面,有地方提出“让企业最多跑一次”“企业一次也不用跑”,对此,王文涛表示:“我们可以提出‘企业别跑,我来跑’,切实服务到家。此外,对于政府做出的承诺,定下来的事情,要说到做到,做到‘时辰可拖,日期不可拖’。”

王文涛表示,要想真的把工作干好,要专业高效会干。要有专业思维、专业素养、专业方法,克服本领不足,本领恐慌、本领落后。“自己分管的这一摊,要成为行家里手。”要想想方设法学习,努力使自己懂;如果自己不懂,要善于用懂的人。

这么多的先进经验,这么多的打算,关键看落实。王文涛之所以这样说,是因为平时也会有些考察活动,但很多都是“看了也心动,听了也激动,回来也有冲动,最后就是不动。”

“我们反对撸起袖子不干活”,王文涛表示,袖子撸起来了,身子也扑下了,就是不干活,这是一种摆拍型的干部。“我们说原来反对干部乱作为,后来说反对不作为,现在还有假作为,对待工作开过会了,讲过话了,发过文了,批过示了就算完成了。”王文涛表示,这就是假作为。

“我们还反对哼着小曲喝个酒,等到船到码头车到站的干部”,王文涛表示,以前描述干部很难,现在描述很简单,很对号:“就是《人民的名义》当中的孙连城,他不贪不腐,但是也不急不干,我们就要反对这种干部。”

■ 相关新闻

瞒报违建,8单位个人会上被点名

本报记者 刘雅菲

8日的会上,王文涛在讲话中专门提到了现在正在进行的拆违拆临。现场,有8个单位和个人,因为在拆违拆临当中瞒报自家违建,在大会上被点名。

通过对比其他三个城市,济南的城市管理,城市形象有待提高。拆违拆临便是提升城市形象的一大措施,今年也被列入了五项重点工作。先公后私,先党员后群众,这是济南拆违拆临的原则,在这种形势下,还有单位和个人瞒报。

在8日的大会上,王文涛现场点了有8个单位和个人的名字,让他们在全市干部面前露了露脸。这8家单位和个人分别是:历下区东部新城中央商务区管委会、天桥区交警大队、天桥区园林绿化局、市公交公司、市公用局道桥处、金牛居委会、长清区委某工作人员、长清运输公司。

据了解,根据济南市依法整治违法违章建设领导小组下发《关于涉“公”单位和个人报告违法建设的通告》,对不按时、不如实申报或隐瞒不报的,将严格按照有关

规定进行处理。构成违纪违法的,及时移交纪检监察部门。8日的会上,王文涛表示,目前纪委已经介入,将对他们进行问责。

在大会发言时,济南城管局局长吕灿华表示要担当。对此,王文涛表示:“今天市委、市政府、人大、政协负责人都在,我们要为城管担当而担当。”“现在最怕的就是抹不开面子,要追责的时候讲得含糊其辞云里雾里。为什么?还是面子。我们绝对不能让面子成为不作为、慢作为的挡箭牌”,王文涛说。